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易错易混点

知识点 1：流动资产评估目的和评估方式

企业

状态
资产处理 典型举例 评估方式

持 续

经营

在用用途
企业改制、合资合作(联营)、清产核资、

会计核算、保险索赔

按重置成本

评估

转移使用

或出售

产权变动，生产经营方式改变，产品结

构调整。需求减少或不需要

按变现净值

评估

清算 快速变现 变现净值与账面价值可能存在较大差异
按快速变现

净值评估

经典例题

1.【例题·单选题】下列选项中，不属于流动资产评估目的的是（ ）。

A.企业产权变动

B.企业体制优化

C.保险索赔

D.清产核资

【正确答案】B

【答案解析】流动资产评估的目的包括以下几种，一是在企业产权变动；二是企

业清算和资产变卖时，对所涉及的流动资产进行评估；三是保险索赔，对所涉及

的流动资产进行评估；四是清产核资；五是会计核算需要；六是其他经济行为中

对所涉及的流动资产进行评估。

2.【例题·单选题】评估目的不同时，流动资产按其自身特点可采取不同的方式

进行评估。下列按变现净值评估的情形是（ ）。

A.企业破产清算，进行资产变卖，要求流动资产快速变现

B.企业股权转让，企业生产经营方式、产品结构不变的流动资产评估

C.企业产权变动，生产经营方式调整，对被估流动资产的需求大大减少

D.企业清产核资，企业持续经营，资产按在用用途使用的流动资产评估

【正确答案】C

【答案解析】企业产权变动后，生产经营方式、产品结构等进行调整，未来生产
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经营对被估流动资产的需求大大减少或不需要。这种情况下，按变现净值评估流

动资产。

知识点 2：库存材料的评估

类别 评估思路

近期购进
因价格变化不大，成本法市场法均可。如外地购入，运杂费较大，

应将计入评估值；如果本地购进，可忽略运杂费。

批次间隔长，价

格变化大

采用最接近市场价格的材料价格或直接用市场价格评估。

存货计价方式的差异不应影响评估结果。

缺乏准确的现

价

寻找替代品的价格变动资料修正材料价格；分析供需关系修正材

料价格；通过市场同类商品的平均物价指数评估。

呆滞材料
区分不同情况进行评估，对其中失效、变质、残损、报废、无用

的部分，通过计算，扣除贬值额后，确定评估值。

经典例题

1.【例题·单选题】某企业分两批购进库存材料 A，关于其评估处理的说法，正

确的是（ ）。

A.宜采用后进先出方法进行评估

B.宜采用平均价格进行评估

C.宜采用评估基准日账面价值进行评估

D.宜采用评估基准日市场价格进行评估

【正确答案】D

【答案解析】分批购进的库存材料，评估时关键是核查库存材料在评估基准日时

的实际数量，并按最接近市场的价格估算其评估值。

2.【例题·单选题】下列关于库存材料评估的说法中，正确的是（ ）。

A.购进批次间隔时间长，价格变化大的，按照平均采购的价格评估

B.按照材料重要性，选择具体评估方法

C.缺乏准确现价的，可以采用市场同类材料的平均物价指数进行评估

D.呆滞材料，按照报废后的残值进行评估
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【正确答案】C

【答案解析】购进批次间隔时间长、价格变化大的库存材料的评估，对这类材料

评估时，可以采用最接近市场价格的材料价格或直接以市场价格作为其评估值，

所以选项 A的说法不正确。对库存材料进行评估，可以根据材料购进情况的不同，

选择相适应的评估方法，所以选项 B的说法不正确。缺乏准确现价的库存材料评

估时，可以通过寻找替代品的价格变动资料修正材料价格；也可以在分析市场供

需的基础上，确定该项材料的供需关系，并以此修正材料价格；还可以通过市场

同类商品的平均物价指数进行评估，所以选项 C的说法正确。呆滞材料的评估，

应在对其数量和质量进行核实和鉴定的基础上，区分不同情况进行评估。对其中

失效、变质、残损、报废、无用的部分，应通过分析计算，扣除相应的贬值额后，

确定评估值，所以选项 D的说法不正确。

知识点 3：银行借款

借款类

型
评估思路

短 期 借

款

利息预提，并确认为

财务费用
评估值为经核实后的短期借款金额。

利息不预提
评估值等于短期借款金额加上借款日至评估日期

间的应付利息。

长 期 借

款

应按评估时的适用折现率进行折现，并将折现后的现值作为长期借款的

评估价值。实务操作中，通常简化为将核实后的账面余额作为评估值。

经典例题

【2017·单选题】某公司于 2017 年 1 月 1 日从银行借入一笔 2000 万元的短期借

款，期限为 10 个月，年利率为 6％，到期后一次性还本付息，企业未预提借款

利息。若评估基准日为 2017 年 3 月 31 日，该笔短期借款评估值为（ ）。

A.2100 万元

B.2070 万元

C.2030 万元
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D.2000 万元

【正确答案】C

【答案解析】短期借款评估，若企业短期借款利息不采用预提方法，则短期借款

评估值等于短期借款金额加上借款日至评估日期间的应付利息。本题短期借款评

估值＝2000×（1＋6％/12×3）＝2030（万元）。

知识点 4：递延收益

核算企业确认的应在以后期间计入当期损益的政府补助。

类型 评估思路

与资产相关

工程未完工 按账面值保留其评估值。

已完工验收
评估值按照资产剩余寿命期所对应的

价值进行确认。

与收益相关

用于补偿企业已发生的相

关费用或损失的
评估值仅保留所得税。

用于补偿企业以后期间的

相关费用或损失的

评估值按照相关费用期间所对应的价

值进行确认。

同时包含
应当予以区分分别进行会计处理；难以区分，整体归类为与收益相

关的政府补助。

经典例题

【例题·单选题】因疫情原因，某企业 2020 年初收到的政府补贴 100 万元，用

于恢复生产，无需偿还且免征所得税。评估基准日 2020 年 6 月 30 日，递延收益

中该补贴账面值为 100 万元。企业所得税率 15％，不考虑其他因素，该递延收

益评估值为（ ）。

A.15 万元

B.100 万元

C.0 万元

D.50 万元

【正确答案】C
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【答案解析】（1）该补贴虽然用于恢复生产，但并没有与以后期间“特定收入、

费用的发生与否”挂钩，更不与“恢复生产的时间”挂钩，且不需要偿还，即该

笔政府补助不具有“负债”性质，可以在收到时，直接转入其他收益（利润表项

目）；（2）该补贴免征所得税，因此不需要保留所得税。综上，该递延收益评

估值为零。

知识点 5：债券投资的评估

基本思路：如果债券可以在市场上自由买卖、变现时，其就是债券的评估值。否

则，就需要通过其他方法评估。

类别 情况 运用

上 市 交

易债券

证券市场上交

易，自由买卖

一般用市场法（评估基准日收盘价）评估，特殊情况下，

市场价格严重扭曲，不代表实际价格，需要采用其他方

法评估

非 上 市

交 易 债

券

基准日 1 年内

到期
本金加上持有期间的利息

超过 1年到期 本利和的现值（收益法）

不能按期收回

本利和
调查取证的基础上分析预测，合理估值

经典例题

【例题·单选题】在非上市债券价值评估中，对于距离评估基准日一年内到期的

债券，可以根据（ ）确定评估值。

A.债券面值

B.本金与持有期间利息之和

C.本利和折现值

D.本金与持有期间利息之差

【正确答案】B

【答案解析】非上市交易债券不能直接采用市场法进行评估，应该采取适当的评
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估方法进行价值评估。对距评估基准日 1年内到期的债券，可以根据本金加上持

有期间的利息确定评估值；超过 1年到期的债券，可以根据本利和的现值确定评

估值。

知识点 6：投资基金评估的基本特点

（1）投资基金评估是对基金资产净值（份额）的评估，是指通过对基金所拥有

的全部资产及全部负债按一定的原则和方法进行估算，进而确定基金资产价值

的过程。

（2）投资基金净值不仅仅为基金资产的价值减去基金负债的价值，还应扣除

对应的管理费和管理人对应的超额收益（CARRY）。

（3）投资基金的价值评估是建立在底层资产估值的基础上，底层资产包括货

币、股票、债券、股权、其他衍生品等，在评估时要尽可能穿透底层，对底层

资产进行分析，评估其价值。

经典例题

【例题·多选题】对私募型投资基金展开评估时，下列说法符合其评估特点的有

（ ）。

A.应考虑管理人超额收益

B.应考虑基金管理费

C.评估范围为基金所持有的全部资产

D.是对投资基金资产值的评估

E.无需考虑底层资产对基金价值的影响

【正确答案】AB

【答案解析】投资基金评估的基本特点：（1）投资基金评估是对基金资产净值

（份额）的评估，是指通过对基金所拥有的全部资产及全部负债按一定的原则和

方法进行估算，进而确定基金资产价值的过程。（2）投资基金净值不仅仅为基

金资产的价值减去基金负债的价值，还应扣除对应的管理费和管理人对应的超额

收益。（3）投资基金的价值评估是建立在底层资产估值的基础上，底层资产包

括货币、股票、债券、股权、其他衍生品等，在评估时要尽可能穿透底层，对底
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层资产进行分析，评估其价值。

知识点 7：机器设备的分类

类别

依据
标准 举例

固 定

资 产

管理

固定资产分类与代

码 (GB/T 14885 －

2010)

通用、专用、交通运输、电气、电子产品及

通信、仪器仪表、计量标准器具及量具、衡

器、文艺体育。

会 计

核算
使用性质

生产机器、非生产机器、租出机器、未使用

机器、不需用机器、融资租入机器

评 估

领域

组合形式 单台机器和机器设备组合

重要程度(ABC 分类)

【提示 1】根据《固定资产分类与代码》进行机器设备的分类，是用途最广

泛、最基本的分类。国内编制的机器设备价格资料及价格指数大都采用，该方法

适应机器设备的管理需要，有利于评估中资产核实和资料搜集；

【提示 2】未使用机器设备和不需用机器设备的区别。前者是指尚未投入使

用的新设备、库存的正常周转用设备、正在修理改造尚未投入使用的机器设备等；

后者是指已不适合本单位使用，待处理的机器设备。

经典例题

【例题·多选题】以下关于机器设备的表述中，错误的有（ ）。

A.机器设备是由零部件组成，一般能实现能量的转换

B.由于会计核算的需要，根据会计制度对机器设备进行分类，已经成为最广

泛、最基本的标准

C.库存的正常周转用设备属于未使用的机器设备范畴

D.不适合本单位使用，待处理的设备属于未使用设备

E.根据《固定资产分类与代码》对机器设备进行分类，有利于评估中资产核

实和资料搜集
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【正确答案】BD

【答案解析】根据《固定资产分类与代码》进行机器设备的分类，是用途最广泛、

最基本的分类。国内编制的机器设备价格资料及价格指数大都采用，该方法适应

机器设备的管理需要，有利于评估中资产核实和资料搜集。选项 B错误。未使用

机器设备和不需用机器设备的区别。前者是指尚未投入使用的新设备、库存的正

常周转用设备、正在修理改造尚未投入使用的机器设备等；后者是指已不适合本

单位使用，待处理的机器设备。选项 D错误。

知识点 8：机器设备的磨损

有 形 磨 损

（ 物 质 磨

损）

实 物 形

态磨损

第Ⅰ种
在使用过程中，设备的零件由于摩擦、振动、腐

蚀和疲劳等产生磨损。

第Ⅱ种

设备在闲置过程中，由于自然力的作用而腐蚀，

或由于管理不善和缺乏必要的维护而自然丧失精

度和工作能力，使设备遭受有形磨损。

无形磨损

价 格 下

降 或 技

术进步

第Ⅰ种
由于相同结构设备重置价值的降低而带来的原有

设备价值的贬值，一般不需要更新。

第Ⅱ种
由于出现了生产率更高、经济性能更好的设备，

原设备经济效果降低。又称为功能性磨损。

经典例题

1.【例题·多选题】下列各种情形中，会导致原有设备产生无形磨损的有（ ）。

A.设备部件在使用过程中自然老化

B.设备在使用过程中损坏

C.由于科技进步出现效率更高的新型设备

D.设备在闲置过程中，被腐蚀造成精度降低

E.同类型设备市场价格明显降低

【正确答案】CE

【答案解析】由于闲置和使用产生的磨损为有形磨损，选项 ABD 的内容属于有形
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磨损。选项 CE 正确。

2.【例题·多选题】某设备 4年前以 120 万购置，自购入后先在户外闲置 2年，

后连续使用 2年，目前同型号新产品市场价 100 万元，性能与原设备相同，该设

备产生了（ ）磨损。

A.第Ⅰ种无形

B.第Ⅱ种有形

C.第Ⅱ种无形

D.第Ⅲ种无形

E.第Ⅰ种有形

【正确答案】ABE

【答案解析】由于相同结构设备重置价值的降低而带来的原有设备价值的贬值，

称为第Ⅰ种无形磨损，选项 A是答案。第Ⅰ种有形磨损与使用时间和使用强度有

关，而第Ⅱ种有形磨损在一定程度上与闲置时间和保管条件有关，选项 B与选项

E是答案。

知识点 9：机器设备评估价值类型

情形 选择的价值类型

作为整体资产组

成部分的机器设

备

评估依据是替代原则，即采用同等功能的替代产品价

格作为重置价。评估对象是机器设备的续用价值。

脱离整体资产而

独立存在的机器

设备

变现价值，即在二手设备市场所能实现的价值。

交易受限制的机

器设备

快速清算

价值

强制快速变现的拍卖价值，不考虑未知费

用，买主负责拆迁并承担风险

有序清算

价值

允许在一个适当的时限变现，仍然属于强

制出售
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原地复用

清算价值

原地持续使用为处置条件所能实现的清算

价值，多用于设备安装成本很高的企业。

【提示】原地复用清算价值的适用条件是：企业生产设备被强制出售，不是

由于外部经济因素，产品制造流程和设备使用等技术因素，而是缘于企业的内部

管理，提升管理水平可以使企业恢复盈利 。

经典例题

1.【例题·单选题】小白兔食品股份有限公司创立于 1900 年，至今已有 100 多

年的历史。现任领导人醉心于资金运作，忽略了实体经营。现在公司面临倒闭，

10 条奶糖生产线连同所在车间厂房和土地将一同强制出售，则生产线的清算价

值指的是（ ）。

A.继续使用清算价值

B.快速清算价值

C.原地复用清算价值

D.有序清算价值

【正确答案】C

【答案解析】原地复用清算价值使用的条件是：企业生产设备被强制出售，不是

由于外部经济因素、产品制造流程和设备使用等技术因素，而是源于企业的内部

管理，更换新的董事会或管理班子可以使企业恢复盈利。

2.【例题·多选题】关于机器设备价值类型的说法，正确的有（ ）。

A.一般情况下，同一设备有序清算价值高于快速清算价值

B.单独出售的机器设备宜采用清算价值

C.原地复用清算价值需要考虑设备安装成本

D.作为整体资产组成部分的机器设备宜采用续用价值

E.机器设备的快速清算价值不考虑安装、运输费用

【正确答案】ACDE

【答案解析】有序清算价值虽然仍然属于强制出售，但是与快速清算价值的不同

之处在于允许在“今后一个特定的时间内（适当的时限）变卖出去”，且可以对

资产进行宣传推销，这比快速清算价值显然更有利于资产价值的实现，因此 A

选项正确；清算价值属于交易受限情况下价值类型的选择，与是否为单独出售没
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有必然联系，即单独出售的机器设备既可以选择清算价值，也可以选择市场价值、

变现价值等其他价值类型，因此选项 B错误；原地复用清算价值是指以原地持续

使用为处置条件所能实现的资产清算价值，因为是原地使用，所以需要考虑安装

成本，因此选项 C正确。

知识点 10：机器设备评估假设

持续使用

按现行用途持续使用
原地使用

移地使用

改变用途持续使用
原地使用

移地使用

变现 变现 变现

经典例题

【例题·多选题】某企业面临搬迁，对其可持续使用的机器设备的评估，可能采

用的评估假设类型包括（ ）。

A.按改变用途原地使用

B.按现行用途移地使用

C.按现行用途快速变现

D.按现行用途原地使用

E.按改变用途移地使用

【正确答案】BE

【答案解析】在明确评估目的后，要根据机器设备的预期用途来明确评估假设。

如面临搬迁企业的资产评估，这时所评估的设备价值是它的移地使用价值。本题

的选项为 BE。

知识点 11：不动产评估--剩余法适用范围

（一）基本思路

又称假设开发法、倒算法，是将待估不动产开发后的预期价值，扣除正常投

入费用、正常税金及合理利润后，依据该剩余值测算被估不动产价值的方法。
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结果的合理性，取决于：1.合理选择最佳开发利用方式；2.合理预测未来开

发完成不动产市场价格。

（二）适用范围

（1）待开发不动产的评估（假设开发）。

（2）对已建成不动产中的房屋或土地的评估。

（3）将生地开发成熟地的土地评估，用开发完成后的熟地价减去土地开发

费用。

（4）待拆迁改造的再开发地产的评估，这时的建筑安装费用还应包括拆迁

费用。

（三）前提条件

（1）不动产开发必须有已得到相关规划部门批准，且在有效期内的明确的

规划。

（2）假设土地或不动产的利用方式为最佳开发利用方式。

（3）成本与价格的测算必须符合合法原则，与当地不动产市场的实际情况

吻合。

经典例题

【例题·单选题】某市区有一工业库房，现根据城市规划和市场需求，拟改为百

货商店。需评估该仓库的公开市场价值，最适宜采用（ ）进行评估。

A.市场法

B.成本法

C.剩余法

D.基准地价系数修正法

【正确答案】C

【答案解析】剩余法适用于待拆迁改造的再开发地产的评估，该工业厂房需要更

新改造，项目没有正式实施，且更新改造后的不动产具有收益性，最适合采用剩

余法。

知识点 12：株数调整系数 K1
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株数调整系数 K1是依据株数保存率 r与造林标准合格率 R之间的比较确定。

株数保存率（r）＝林地实有保存株数/造林设计株数;

R 为造林标准合格率。

在幼龄林（未成林造林地幼树）的评估中:

r≥R，K1 ＝1；r＜R，K1 ＝r/R

【提示】在未成林造林地中，如果株数保存率（r）少于 40%，一般认为造林失

败，必须重造，而且重造的成本并不比初次造林成本低，因此，在未成林造林地

中，当 r≤40%时，如有需要，则 K1＝0。

在幼龄林阶段中后期，林分一般已郁闭，如果株数保存率（r）少于 40%，但林

木的分布均匀，有成林希望，这时 K1不能等于零，可以等于 r/R。

经典例题

【例题·单选题】某林场拟转让 10 公顷 5年生锥栗林，该林每公顷株数 440 株，

平均树高 3.5 米，平均冠幅 3.0 米。当地同年龄参照林分株数 400 株/公顷，平

均树高 3.4 米，平均冠幅 3.2 米，运用重置成本评估时，其株数调整系数评估取

值为（ ）。

A.1.00

B.1.10

C.1.03

D.0.94

【正确答案】A

【答案解析】当拟评估林分株数≥造林标准株数或参照林分株数时，株数调整系

数 K1＝1。本题 440>400，所以株数调整系数评估取值为 1，选项 A正确。

知识点 13：金融不良资产价值分析方法

类别 方法 适用范围

1

以与债权相关的

债务人和债务责

任关联方为分析

假 设 清

算法

适用于非持续经营或净现金流小而不稳，

存在有效资产，且能够取得比较齐全的财

务会计资料 ；
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对象 不适用企业资产庞大或分布广泛、不良债

权占企业资产比例相对较小的项目

现 金 流

偿债法
持续经营，财务规范，有稳定的现金流

2
以债权本身为分

析对象

交 易 案

例 比 较

法

有可比的案例，财务资料不全

专 家 打

分法

有增长潜质，持续经营或有效资产存在，

然而企业不配合评估

综 合 因

素 分 析

法

目前金融机构处置不良通用做法，适用存

在诸多不确定因素、无法采用其他集中方

法进行定量分析的债权。

【提示】评估师应当根据项目情况选择一种或多种价值分析方法，并判断所

选取价值分析方法的合理性。

经典例题

【例题·单选题】金融不良资产评估中，债务企业具有持续经营能力，并能产生

稳定可偿债现金流量，企业的经营、财务资料规范，能够依据前三年财务报表对

未来经营情况进行合理分析预测，较为适合的评估分析方法为（ ）。

A.综合因素分析法

B. 现金流偿债法

C.专家打分法

D.假设清算法

【正确答案】B

【答案解析】现金流偿债法主要适用于有持续经营能力并能产生稳定可偿债现金

流量的企业。企业的经营和财务资料规范，资产评估专业人员能够依据前三年财

务报表对未来经营情况进行合理分析预测。
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知识点 14：投资性房地产公允价值评估的评估基准日的确定

应根据会计准则的要求合理确定评估基准日，可以是资产负债表日、投资性房地

产转换日等。

项目 内容

资 产 负 债

表日

会计核算的结账日期，即指结账和编制资产负债表的日期，

通常指会计年度末和会计中期期末(月、季或半年)。

投 资 性 房

地 产 转 换

日

投资性房地产用途发生变化的时间，通常以企业董事会或类

似机构正式做出书面决议的日期为准

项目 条件 转换方式 转换日

自行建造(开发)完

成未使用
董事会(或类似机构)正

式作出书面决议，明确

表示用于经营出租且持

有意图短期不再变化，

存货转为投资性

房地产
作出书面

决议之日
不再用于日常经营

活动且整理后达到

可经营出租状况

自用房地产转为

投资性房地产

【提示】空置建筑物，董事会(或类似机构)正式作出书面决议，明确表示用于经

营出租且持有意图短期不再变化，即使尚未签订租赁协议，也应视为投资性房地

产。

【提示】在评估实践中，当董事会形成决议后，财务核算和投资性房地产公允价

值评估选择在临近决议形成的会计报表日。

经典例题

1.【例题·单选题】投资性房地产公允价值评估应根据会计准则的要求合理确定

评估基准日，下列相关说法正确的是（ ）。

A.评估基准日可以是资产负债表日、投资性房地产转换日等

B.评估基准日必须是投资性房地产转换日

C.评估基准日必须是月初
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D.评估基准日必须是资产负债表日

【正确答案】A

【答案解析】应根据会计准则的要求合理确定评估基准日，可以是资产负债表日、

投资性房地产转换日等。

2.【例题·多选题】投资性房地产公允价值评估中，关于评估基准日确定的说法，

错误的有（ ）。

A.必须是资产并购日

B.必须是投资性房地产转换日

C.由委托人合理确定

D.必须是资产负债表日

E.可根据是否便于评估而任意确定

【正确答案】ABDE

【答案解析】投资性房地产公允价值评估应根据会计准则的要求合理确定评估基

准日，可以是资产负债表日、投资性房地产转换日等。

知识点 15：资产减值测试评估中价值类型的选择

在资产存在减值迹象时，应当估计其可收回金额。可收回金额应当根据资产的公

允价值减去处置费用后的净额和资产预计未来现金流量的现值两者之间较高者

确定。

会计准则下的公允价值减去处置费用的净额和资产预计未来现金流量的现值这

两种计量属性，可以理解为相对应的评估价值类型。

价值类型 含义
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公允价值减

去处置费用

后的净额

自愿买方和自愿卖方在各自理性行事且未受任何强迫压制

的情况下，评估对象在评估基准日进行正常公平交易的价

值并扣减相应的处置费用后得到的净额

资产预计未

来现金流量

的现值

将评估对象作为企业组成部分或者要素资产按其使用方式

和程度及其对所属企业的贡献的价值估计数额

【提示】在评估过程中，若已确信资产公允价值减去处置费用的净额或资产

预计未来现金流量的现值其中任何一项已超过所对应资产的账面价值，并通过减

值测试，可以不必计算另一项数值。

经典例题

【例题·单选题】20×5 年 12 月 31 日，甲公司某项固定资产计提减值准备前的

账面价值为 1000 万元，公允价值为 980 万元，预计处置费用为 80 万元，预计未

来现金流量的现值为 1050 万元。20×5 年 12 月 31 日，甲公司应对该项固定资

产计提的减值准备为（ ）。

A.0 B.20 万元 C.50 万元 D.100 万元

【正确答案】A

【答案解析】公允价值减去处置费用后的净额＝980－80＝900（万元），未来现

金流量现值为 1050 万元，所以可收回金额为 1050 万元，账面价值 1000 万元，

可收回金额大于账面价值，说明没有发生减值，不需要计提减值准备。


